
Anul XII!. Arad, Sâmbătă, 6/19 Iunie 1909. Nr. 121. 
I ABONAMENTUL 

h m an . 24 Cor. 
Pe un |om. . 12 « 
fe o lnnă . 2 « 

Nral de Dmn'necă 
ft nn an . 4 Cor. 
Pentro România îi : 

America . . Ю Cor. 

Ural de zi pentru Ro-
шіпіа ţii străinătate pe 

an 40 franci. 

REDACŢIA 
ţi ADMINISTRAŢIA 

Miksa utcza 2—3. 

INSERTIUN1LE 
ee primesc la adminis

traţie. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş ţi 

comitat 502. 

Unui preot materialist 
Socot a nu face un lucru de prisos răs

punzând pe această cale scrisorii d ta le , de 
un cuprins ciudat şi neaşteptat. Mă întrebi, 
ce rost are, în Bihor, un preot cu pregătiri 
frumoase, acolo unde existenţa lui nu-i asi
gurată, unde multă activitate nu se poate des-
volta, căci nu-i cu cine, unde clasa noastră 
cultă e aşa de puţin număroasă, şi ea nu 
dă un semn de viaţă publica mai îmbucu
rătoare, o muncă culturală intensivă. 

Adevărat, că la noi stările sunt cu mult 
mai rele ca în alte părţi, dar tot nu înţeleg, 
cum ai putut ajunge la concluziuni aşa de 
ciudate, fiind şi d-ta un fiu al Bihorului, 
cunoscător al durerilor noastre, al traiului 

? nostru trudit. 
Adevărat, Ia noi sunt multe de împlinit! 

Că până acum nu s'a făcut ce era de fă
cut este a se atribui D voastră, care pro
fesaţi şi-aţi profesat astfel de păreri greşite. 
Dintre mulţi tineri inteligenţi, cu pregătiri 
frumoase, născuţi în Bihor, dupăce au mân
tuit studiile teologice în Arad, nu s'au mai 
gândit la suferinţele poporului de aici, de
cât foarte puţini, partea covârşitoare făcând 
o goană nebună după parohii »grase« prin 
Banat sau Arad, aşa că contingentul cel 
mai mare de preoţi din acele părţi se re
crutează numai din Bihor. 

Iar Bihorul a rămas condus de preoţi cu 
pregătiri inferioare, cari deşi au tot devo
tamentul pentru chemarea lor preoţească, 
totuşi în viaţa publică n'au putut să tragă 
în cumpănă aşa de mult, fiind nevoiţi aş 

vedea mai mult de daraverile vieţii casnice 
şi de frământările existenţii. 

Ce poate face însă un preot cu pregătiri 
mai înalte? Dispunând de un capital inte
lectual mai însemnat, fiind condus de idei 
mai largi, având şi ambiţie şi devotament, 
aici va afla un vast teren de activitate, chiar 
şi în satul cel mai ascuns printre crepătu-
rile munţilor. La noi nu sunt nici ştiutori 
de carte, nici cântăreţi de strană. N'avem 
nici biserici, nici şcoli corespunzătoare, în
deosebi în părţile Vaşcăului, Beiuşului, Be-
liului şi pe Crişul repede. N'avem coruri 
bisericeşti, nici reuniuni de cântări! însoţiri 
economice, societăţi de consum, tot aşa. 

Iţi trebuie un teren de activitate mai 
vast decât acesta ? Unde doreşti să desvolţi 
activitate, o vei putea, numai bunăvoinţă 
să fie. Nu ating activitatea pastorală a 
preotului, aici mai edificatoare ca ori şi 
unde. Căci mai iute pătrunde cuvântul lui 
D-zeu la inima omului întristat şi trudit, 
decât a bogatului îmbuibat. 

Ajunge să faci numai o parte din cele 
sus atinse şi vei merita pc drept, numele 
de preot român şi părinte sufletesc. 

Vorbeşti de existenţă. Aşa săraci cum 
suntem şi deşi suntem dotaţi şi din partea 
statului, ce e drept, mai slab, ca voi cei 
din parochiile bune, tot n'am făcut nici o 
ruşine nici neamului, nici bisericei, şi nu 
ne-a lăsat conştiinţa de oameni cinstiţi să 
pângărim cele mai scumpe interese ale nea
mului nostru. Am văzut însă că unde j 
preoţimea era robită de sunetul amăgitor 
al banului, acolo unde existenţa materială 

e socotită ca primul punct din activitatea 
unui preot, şi cauza românească şi cinstea 
clerului a fost tîrîtă în noroi. 

Dar bine înţeles într'o biserică cu o dis
ciplină severă, nu s'ar putea întâmpla aşa 
lucruri triste ca la noi. 

Vei fi auzind şi d-ta de legile din Mai 
ale lui Bismarck, străduinţa lui de-a sub
juga biserica catolică. Trebuiau legi mai 
draconice ca acelea? Totuşi disciplina şi 
solidaritatea clerului catolic, care a fost 
aruncat în temniţe cu episcopii lor cu tot, 
au adus biruinţi bisericei catolice. 

O disciplină a clerului la noi, ar da în
florire bisericei ortodoxe, care hotărît n'ar 
fi batjocorită, nici umilită, cum se întâmplă 
de-o bucată de vreme chiar prin o parte 
dintre D-voastră preoţii cu existenţă mate
rială sigură. 

Va să zică activitatea intensivă a unui 
preot nu e împiedicată în totdeauna de să
răcie şi de condiţiile slabe de existenţă, ci 
şi de intenţiuniie preotului. Dacă ele sunt 
bune şi activitatea lui va fi roditoare, iar 
dacă intenţiuniie vor fi rele, va deveni şi ei 
pentru neam şi biserică un element de 
prisos. 

Şi iarăşi e adevărat că dotaţiunea din 
partea statului e şi un mare ajutor pentru 
preoţii din parochiile sărace, căci venitul de 
azi nu-1 mână pe preot la coasă şi la plug 
c-il chiamă în rândul oamenilor de greu
tate în viaţa socială şi culturală. Dar acest 
ajutor nu e de durată lungă şi în multe 
locuri încătuşează sufletul. Pentru încunju-
rarea multor jigniri aduse preotului, forurile 

FOITA ZIARULUI «TRIBUNA». 

Edmondo De Àmicis. 
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Vir tu te civi lă 

La unu după prânz, eram împreună cu profe
sorul nostru înaintea palatului primăriei, ca să 
vedem dându-se medalia de virtute civilă unui 
băiat care a scăpat pe altul din fluviul Po. 

Pe balcon fâlfăia un steag mare tricolor*). 
Am intrat în curtea palatului. 
Ce de lume ! In fund, era o masă acoperită 

cu un postav roşu, cu multe hârtii d 'asupra; şi 
dincolo de masă, un şir de scaune poleite, pen
tru primar şi pentru consilieri. Aprozii primăriei 
erau îmbrăcaţi în haine albastre cu pantaloni 
scurţi şi cu ciorapi albi. In dreapta curţei, era în
şirat un pluton de gardă, cu decoraţii şi lângă 
acesta un pluton de finanţieri, pompieri în mare 
ţinută, şi o mulţime de alţi soldaţi, fără arme, 
veniţi numai ca să vază: cavalerie, bersaglieri, ar
tilerie. Noi, cu profesorul nostru, ne înghe-
suiam într'un colţ al curţei, unde mai erau 
şi alţi băieţi din alte şcoli, cu profesorii lor, iar 
lângă noi erau v r e o 20 de băieţi din popor,cari 
râdeau şi vorbeau tare şi se cunoştea că sunt din 

*) Tricolorul italian este : roşu, alb şi verde. (Nota 
traducătorului.) 

Borgo Po, toţi prieteni cu cela care va lua me
dalia. Sus, la ferestre, erau funcţionarii primăriei ; 
în balconul bibliotecei era grămădită multă lume, 
iar în cellalt, care este d'asupra portei, erau o 
mulţime de f - te şi fete de militari, cu voalurile 
lor albastre. Par'că erau la teatru ! Toţi erau ve
seli, şi se uitau mereu spre masa din fund, să 
vază de nu vine primarul. Muzica cânta încet în 
fundul curţei. Pereţii erau luminaţi de soare. Ce 
frumseţe ! 

De-odată lu-nea din curte, din balcoane, din fe
restre începu să bată din palme. 

Eu mă ridicai în vârful degetelor ca să văd 
mai bine. 

Lumea care sta îndărătul mesei se dădu la o 
parte şi făcu loc unui om şi unei femei. Omul 
ţinea un băiat de mână : acela care scăpase delà 
înec pe copil. 

Omvl era tatăl său, un zidar îmbrăcat în haine 
de sărbătoare. Femeia era mama sa, bălană şi 
mititică, îmbrăcată cu o rochie neagră. Băiatul, 
mărunţel şi bălan, era îmbrăcat cu o haină ce
nuşie. 

Când văzură toată lumea aceia şi când auziră 
toate aplauzele, rămaseră toţi trei pe loc, neîn-
drăznind nici să se uite, nici să se mişte. Un 
aprod al primăriei le făcu loc lângă masă, la 
dreapta. 

O clipă toţi tăcură, apoi, lumea începu iar să 
aplaude. Băiatul se uită în sus, la ferestre, pe 
urmă la balconul Fetelor de militari. Sta cu pă
lăria în mână şi s'ar fi zis că nu pricepe bine 

unde se află. Mi-s'a părut că seamănă cu Co-
retti, dar era mai roşu. Tatăl şi mama lui se ui
tau ţintă la masă. 

In timpul acesta, băieţii din Borgo Po, cari 
erau lângă noi, se ridicau în vârful degetelor, îi 
făceau semne că să-i vază şi-1 strigau încetişor: 

I — Pin! Pin! Pinot! — Tot strigându-I, băiatul 
í a auzit, se uită la ei, şi zîmbi ascunzându-se 
* după pălărie. 

Se auzi strigând »drepti /« şi gardiştii toţi luară 
poziţia: întră primarul urmat de mulţi domni. 

Primarul, cu părul şi mustăţile albe şi cu o 
I eşarpă tricoloră se aşeză în picioare lângă masă ; 
I ceilalţi domni se aşezară în spatele şi în jurul 

său. 

Muzica tăcu ; primarul făcu un semn, şi se 
făcu tăcere. 

Apoi începu să vorbească. La început nu pri
cepui tocmai bine ce zicea, dar înţelesei că po
vestea fapta băiatului. Din ce în ce, glasul lui 
se făcea mai tare şi se răspândea aşa de lim
pede că nu mai pierdui nici o vorbă. 

— ...După mal, când a văzut pe copil sbă-
tându-se în rîu, copleşit de apa şi de frica mor-
ţei, băiatul se desbrăcă într'o cipă, fără să mai 
stea de gânduri. — Te îneci 1 îi striga lumea ; 
— el nu răspunse ; îl apucară s a l oprească, el 
se smulse din manile lor ; îl strigară pe nume, 
el se şi aruncase în apă. Fiuviul venise mare 
şi pericolul era de moarte, chiar şi pentru un 
bărbat. Dar băiatul se aruncă în spre moarte 
cu toată puterea corpului său mic şi a inimei 
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noastre competente deja de pe acum caută 
modalităţi să se creieze un fond cultural pentru 
preoţimea şi învăţătoritnea noastră. Din acel 
fond să se ajute în rândul întâi cei perse
cutaţi pentru cauza naţională. 

Am ţinut să fixez aici toate acestea, cer
când să înlătur nedumeririle ce le ai faţă 
de preoţii din Bihor şi faţă de activitatea 
lor, arătând totodată că nu aveţi motiv să 
fugiţi de pământul care v-a crescut, ci din 
contră, să veniţi ca să-1 cultivaţi. 

Aceasta este o datorie ! 

Un preot din Bihor. 

>Un d o c u m e n t d e i n c o n ş t i e n ţ ă na ţ io 
na lă* . Aşa numeşte »Sieb. Deutsches Tagblatt« 
cu dreaptă indignare numărul de reclamă pentru 
Ungaria publicat de marea revistă germană 
»Leipziger Illustrierte Zeitung«. E un număr spe
cial p i t i t cu multe zeci de mii de coroane, cu 
un lux şi o mare bogăţie de ilustraţii şi cu un 
lung text lămuritor asupra Ungariei cătră care 
vrea să atragă atenţia străinilor. Dar toate numele 
de localitate în text şi subt ilustraţii sunt abso 
lut ungureşti şi abea într'un singur caz Sibiiul 
este numit Hermannstadt, dar numai în paranteză 
lângă numele unguresc. In text se spune d. ex. 
că »deşi în Bănat locuiesc covârşitor germani, 
români şi sârbi totuşi munca culturală ungurească 
i-a întipărit pecetia« şi in alt loc se tăgăduieşte 
orice ştire despre asuprirea germanilor. »Reichs
post« de asemenea înfierează lipsa de conştiinţă 
a revistei germane care publică de dragul ghe-
şeftului minciunile şi mistificările acestea. 

* 

Discuţ i i în R e i c h s r a t a s u p r a pol i t i ce i m o -
n a r c h i e î . In şedinţa de ieri a camerei austriace, 
deputatul Romanciuc a rostit un interesant dis
curs asupra politicei monarchiei. Remanciuc a 
spus că dela înfiinţarea dualismului monarchia a 
urmărit o politică foarte greşită, bazânduse ex
clusiv numai pe unguri, germani şi poloni. Mo
narchia şi-a greşit misiunea cu desăvârşire, de
oarece a pierdut din vedere interesele de viaţă 
naţională ale celorlalte popoare. Numai inteme-
iându-şi politica pe libertatea naţională, deopo
trivă ocrotita şi promovată, a tuturor popoarelor 
cari o alcătuiesc, va putea să se cimenteze im-
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sale mari; ajunse şi apucă pe copil care se dase 
Ia fund, şi-1 trase în sus ; se luptă voiniceşte cu 
valurile cari voiau să-1 răpească şi cu copilul 
care se agăţase de el şi de mai multe ori se 
dădu la fund, dispărând subt apă şi venind iar 
la suprafaţă cu sforţări disperate. S'a luptat nu 
ca un copil care scapă pe altul, ci ca un om, 
ca un tată care luptă să scape pe fiul său, care 
este singura lui bucurie. 

In sfârşit, Dumnezeu n'a vrut ca acesstî mă
reaţă faptă să nu fie încoronată de succes. Băia
tul curajos, smulse rîului furios pe copilul ce 
era să se înece, îl duse la mal ba chiar împreună 
cu lumea ce se găsea acolo, îi dădură primele 
ajutoare. Dupl aceea se întoarse acasă liniştit, 
povestind părinţilor ceeace a făcut, fără să-şi dea 
seamă de marea sa faptă. Domnilor! Este fru
mos şi înalţ stor eroismul unui bărbat, dar când în 
loc de bărbat este un copil, un copil care nu ştie 
ce este ambiţia, un copil care trebuie să aibă cu 
atât mai multă îndrăzneală cu cât are mai puţină 
putere decât un bărbat; un copil dela care nu 
se cere nimic, care nu este obligat la nimic, care 
ne apare nobil şi măreţ nu când îndeplineşte dar 
numai când înţelege şi recunoaşte sacrificiile ce
lorlalţi ; la un astfel de copil, eroismul este divin. 
Nu mai am nimic de spus. Ar fi de prisos să 
mai aduc laude unei măreţii atât de simple. Iată-1 
aci, pe salvatorul nepreţuit. Soldaţi, salutaţii ca 
pe un frate; mame binecuvântaţi-1 ca pe un fiu; 

periül Habsburgic şi să şi împlinească misiunea 
în viitor. Sistemul de până acum a apăsat mai 
greu asupra rutenilor. Populaţia ruteană din Un
garia e în ultima ipostază a desnaţionalizării, iar 
cea din Oaliţia e dată pradă polonilor. Rutenii 
vor combate toate guvernele, până când aceste 
nu vor da semne că se preocupă de prefacerea 
fundamentală a politicei monarchiei. 

Deputatul creştin-social, Scheicher, spune că 
Austria şi-a pierdut dreptul la'existenţă, deoarece 
nu promovează deopotrivă interesele naţionale ale 
popoarelor ei. Numai înfiinţându-se statele de 
est, se va putea porni procesul de liberare a na
ţionalităţilor apăsate şi atunci ungurii vor trebui 
să cedeze 

E semnul vremii, că spiritele în Austria sunt 
tot mai mult frământate de soarta nefirească a po
poarelor din monarchie şi că în acelaş timp apar 
harte zugrăvind o nouă configuraţie a ei în viitor. 

* 

T u r b u r ă r i l e d in Triest . Ieri au avut loc în 
Triest balotagiile alegerilor comunale. Agitaţia a 
fost foarte mare între sloveni şi italienii naţio 
nalişti, pe când socialiştii au ajutat pe sloveni. 
Naţionaliştii mazziniani trecând in faţa palatului 
societăţii lor, dintr'o neînţelegere s'a tras un foc 
din palat asupra lor, crezându-se că sunt sloveni. 
Qlonţul de revolver a atins pe un domn bătrân 
care căzu rănit. Poliţia întră în palat şi făcu o per-
chiziţie. S'au găsit asupra celor prezenţi în palat 
8 revolvere încărcate, o armă Flaubert, patru 
buzdugane, cuţite m a i de vânătoare etc. şi îna
intea unui geam era îngrămădit un morman de 
pietre. Patruzeci de mazziniani au fost arestaţi 
în localurile societăţii. Pe străzi au fost arestate 
alte 80 de persoane. 

In definitiv însă iot păcatul italienilor conzistă 
în faplul că vor să apere cu orice preţ caracterul 
italian al oraşului Triest. Acesta e şi scopul 
mazzinianilor. Autorităţile însă procedează cu 
brutalitate căutând să înăbuşe mişcarea naţională 
italiană. Acesta e scopul adevărat al mişcărilor şi 
volniciilor. 

In ciuda dorinţelor italiene ministrul instrucţiei 
Stügkh a declarat că » deocamdată « facultatea de 
drept italiană se va înfiinţa în Viena, iar mai 
târziu pe teritoriul limbii italiene, deci nici atunci 
în Triest. 

* 
O convenţ iune comercială austro-bulgară . 

Prim-ministrul bulgar, Malinow, a avut alaltăieri o j 
convorbire cu baronul de Aehrenthal. Convorbirea J 

copii aduceţi-vă aminte de numele său, săpsţi-vă 
în gând chipul său ca să nu vi-se şteargă nici
odată din minte şi din mirrsî. Apropie-te, băiete. 
In numele regelui Italiei, îţi dau medalia I Virtuţii 
Civile*. 

Un »ura« puternic zgudui tot palatul. 
Primarul luă medalia de pe masă şi o agăţă 

de pieptul băiatului ; apoi îl să ru ţ i 
Mama băiatului îşi duse o mână la ochi; tatăl 

său îşi lăsase bărbia în piept. 
Primarul strânse mâna amândurora şi luând 

decretul decoraţiei, legat cu o panglică, îl dete 
mamei băiatului. 

Pe urmă se întoarse spre băiat şi-i zise : 
— Amintirea acestei zile, atât de măreaţă pen

tru tine, atât de dragă pentru tatăl şi mama ta, 
să te facă să mergi toată viaţa ta pe calea virtu-
ţei şi a onoarei. Adio ! 

Primarul plecă. Muzica începu să cânte şi cre
deam că totul se isprăvise, când iată că şirul de 
pompieri se desfăcu şi un băiat de vre o 8 sau 
9 ani trecu printre ei se repezi spre băiatul de
corat şi-i căzu în braţe. 

Un alt ropot de aplauze şi strigări de ura 
sguduiră palatul primăriei, cari toţi au priceput 
că acel băiat era cel scăpat din rîul Po, şi care 
acum venea să mulţămească mântuitorului său. 

Dupăce 1-a sărutat, 1-a apucat de un braţ ca 
să iasă împreună cu el. Porniră: întâi cei doi 
băieţi, după ei tatăl şi mama celui cu decoraţia. 

celor doi bărbaţi de stat a avut ca obiect chestiuni 
economice. Malinow a declarat că Bulgaria încheind 
un tratat de comerţ cu Austro-Ungaria, se va con
duce exclusiv numai de interesele sale şi nu şi de cele 
ale Serbiei. 

* 
Advocaţii baroului din Tulcet cătră 

dna Vlad. Primim telegrama dela vale: 
Dnei Anuţa Vlad, prin ziarul » Tribuna*, Arad. 

Admiratori entuziasmaţi de patriotismul şi cu
rajul d-voastre, vă trimitem respectuoasele noa
stre felicitări şi salutări. 

Advocaţii baroului oraşului Tulcea: Achila 
Dimitriu, Nicolae Comşa, Mateescu Buzeu, Se
bastian Teodorescu, Leonida Ioan, Alexandru 
Ionescu. 

* 
O întâlni e a ţarului cu Majestatea 

Sa. O telegramă din Londra anunţă, că 
ţarul Nicolae se va întâlni cătră sfârşitul 
lunei August, în apropiere de Triest, cu 
Francise losi t Se ştie că ţarul, după vizita 
sa în Anglia, la începutul lunei August va 
face cu Yachtul, Steaua Polară o călăto
rie mai lungă pe Marea-mediterană. Cu 
acest prilej ţarul se va întâlni cu regele Ita
liei, Victor Emánuel şi cu Gheorghe, regele 
Greciei. Ştirea aceasta n'a fost încă confir
mată din partea cercurilor diplomatice, dar 
nu se tăgadueşte faptul, că de prezent se 
urmează tratative cu privire la întrevederea 
împăratului Francise Iosif cu ţarul Nicolae. 

Sifftafia politică. 
Misiunea d-lui Lukács nu pare a fi ză

dărnicită cu totul. D. Justh a anunţat ieri 
în clubul partidului independist, că a avut 
o convorbire mai lungă cu d. Lukács, în 
urma căreia nu se pare exclusă o înţelegere 
între mandatarul coroanei şi partidul inde
pendist. Fracţiunea autonomiştilor crede că 
partidul independist ar putea să ia puterea în 
următoarele condiţiuni: partidul se obligă 
să facă legea votului universal şi se învoieşte 
deocamdată cu un provizoriu al băncii, dar 
numai pânăla 1911, când se va înfiinţa banca 
autonomă. 

E întrebarea însă, dacă M. Sa va putea 

Treceau cu greu printre lume şi se opreau mereu, 
căci toţi, gardişti, băieţi, soldaţi, femei, bărbaţi, 
se împingeau şi se ridicau în vârful degetelor 
ca să vadă pe băiat. Lumea care era în calea lor. 
îi strângea mâna. Când au trecut pe dinaintea 
băieţilor de şcoală toţi şi-au luat pălăriile salu-
tându-1. Băieţii din Borgo Po făcură o gălăgie 
trăgându-1 de mâni şi de haine! şi strigau: 

— Pin ! trăiască Pin ! Bravo Pinot ! 
Băiatul a trecut pe lângă mine. Era roşu la 

faţă şi vesel. Medalia avea panglica trei-colori; 
alb, roşu şi verde. Mama sa plângea şi râdea, 
tatăl său îşi răsucea o mustaţă cu o mână care-i 
tremura ca de friguri. 

Sus, dela ferestre şi dela balcoane lumea se 
pleca şi aplauda. 

Când întrară subt portic, din balconul Feteloi 
de militari începu să cadă o ploaie de flori, pan
sele, viorele, margherite, peste capul băiatului, a 
mamei şi a tatălui-său. Multă lume începu să cu 
leagă florile risipite de jos şi să Ie dea mamei 
băiatului. Iar muzica, în fundul curţei, cânta încet 
încet un cântec foarte frumos, care părea cânte' 
cul a mii de glasuri argintii cari se depărtau în
cet, pe malul unui râu. 

Trad. de P. Robescu. 

E E P | ) F T T O F scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă ie vindecă foarte repede prin medio 
« Б ѵ Г б І б * mentül » O o n o t o l « , Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle en ÎS cor. se expediază franco. S< 
— — — — — — — — — capătă pe lângă cea mai mare discretíuae dela F a r m a c i a S a l v a t o r ÎH Roia» ar. 1 (Slavonia). — - — -



19 Iunie 1909. •T RI B U N Ac Pag. 3 

să primească această din urmă condiţiune, 
înfiinţarea băncii autonome Ia 1911. 

Dacă nici pe baza asta nu se va putea 
face o înţelegere între Coroană şi majori
tate, atunci e foarte posibil, că rezolvirea 
crizei se va amâna până Ia toamnă, iar ca
binetul Wekerle va fi încredinţat şi pe mai 
departe cu conducerea afacerilor. 

O convorbire cu d. Lukács. 

Fostul ministru de finanţe, care s-a întors ieií 
din Viena, a făcut în faţa unui ziarist următoa
rele declaraţii : 

E adevărat că am primit delà M. Sa încredin
ţarea să négociez cu partidele. Dlui Kossuth i am 
făcut, în această calitate, unele propuneri con
crete, pe cari însă d. Kossu h mi le-a respins, în 
numele partidului. După acest răspuns negativ 
al d lu i Kossuth, situaţia mise pare foarte gravă. 
Acum totul depinde delà hotărârea M. Sale. Aş 
dori însă ca să domnească mai mult spirit de 
conciliantă în Budapesta. 

In împrejurările actuale numai două soluţii sunt. 
Sau va rămânea şi mai departe coaliţia, în care 
caz va trebui să se ţie de pact, şi mai înainte de 
toate să realizeze reforma electorală. Sau vav.'ni 
la putere partidul independist în condiţiile pro
puse de mine. M. Sa a dat semne că are simţul 
constituţional, când împotriva convingerilor sale 
s'a hotărit să chieme la putere un partid, pentru 
care n'are simpatii. Acum e rândul independişti-
lor să-şi facă datoria. 

Cabinetul Wekerle . 

Primul ministru Wekerle se va duce de-abia 
în săptămâna viitoare la Viena. Până atunci aş
teaptă să vadă cum se desvoltă lucrurile în par
tidul independist. E probabil, că la proxima au
dienţă cabinetul Wekerle va fi numit din nou. 
Coroana î! va încredinţa pe d. Wekerle să caute 
o soluţie definitivă. Cea dintâi datorie a noului 
guvern de coaliţie va fi să facă reforma 'elec
torală. 

Se crede, că un cabinet Wtkerle nu ar 
întimpina multe greutăţi. Opoziţia ar fi neîn
semnat de mică Fracţiunea autonomiştilor în 
frunte cu d. Justh nu poate număra mai mult 
de 50 de oameni. Dar dacă opoziţia se va do
vedi totuşi trai mare, aşa că situaţia să nu poată 
fi limpezită în curs de două săptămâni, în caz 
extrem M. Sa îl va încredinţa pe d. Lukács cu 
formarea unui cabinet imparlamentar. 

Lukács, Justh şi Apponyi . 

Aseară în clubul partidului independist s'au 
petrecut iară lucruri, cari nu se uită curând. D. 
justh a venit din vreme la club, unde a fost în-
cunjurat de o mulţime de partizani. Numai decât 
s'a încins o discuţie foarte aprinsă în jurul mi
siunii dlui Lukács. Spre marea surprindere a au
ditorului, d. Justh a făcut următoarele declaraţii. 

Azi după prânz am avut o consfătuire lungă 
cu Lukács. M'a întrebat, că în ce condiţii s'ar 
învoi partidul independist să ia puterea, l-am 
răspuns, că suntem dispuşi să legiferăm votul 
universal, egal şi secret şi să ne mulţumim deo
camdată cu un provizoriu al băncii, dacă ni-se 
va garanta, că până la 1911 putem înfiinţa 
banca autonomă. — Situaţia e foarte gravă, dar 
cred că nu trebuie să ne pierdem răbdarea şi nă
dejdile... 

In timpul acesta a întrat în sală d. Apponyi, 
care s'a amestecat şi el numaidecât în dis
cuţie : 

— Eu nu aprob nici în formă nici în fond 
acţiunea lui Lukács, pentru că ea înseamnă o 
umilire a partidului. Cred, că nici nu merită să 
ne mai ocupăm de ea... 

— Eu nu sunt de părerea asta — l'a între
rupt iritat d. Justh. — Un om al coroanei nu 

poate fi desconsiderat cu atâta uşurinţă. Nu-i 
permis să înăsprim conflictul, prin aceea, că 
rupem orişice contact cu trimisul M. Sale. Noi 
şi-aşa nu mai putem rămânea în coaliţie. Nu 
mai vrem să conlucrăm nici cu constituţionalii şi 
nici cu poporalii... 

Incidentul acesta a făcut o impresie penibilă 
asupra auditorului. Aderenţii dlui Justh sunt ho-
tărîţi să convoace cât mai curâd o conferinţă a 
partidului independist. 

Studenţimea din Viena 
pentru d. lorga. 

Primim la redacţie: 
Studenţimea română din Viena întrunită în 13 

Iulie a luat poziţie faţă de nejustificatul act de 
volnicie a guvernului austriac, prin care d. lorga 
este expulsât de pe teritoriul provinciilor austri
aca 

D. preşedinte adhoc Zoppa deschide adunarea 
arătând scopul întrunirii şi roagă pe cei prezenţi 
să ia parte la discuţii. 

Din toate convorbirile se lămureşte tot mai 
mult ideia că actul de expulsare nu priveşte nu
mai persoana privată a dlui lorga ci priveşte 
harnicul şi savantul cercetător a trecutului ro
mânesc, aceluia care a pornit în timpul din 
urmă cu mai mult dor deşteptarea conştiinţei 
naţionale, chemând la o muncă mai înteţită pe 
toate terenele masele largi ale întregului neam şi 
a accentuat unitatea noastră culturală. 

Suntem de firma convingere că îndrumătorul 
nostru cultural n'a venit în conflict cu interesele 
de stat austriace şi expulsarea Iui însemnează un 
act de brutalitate şi jignirea umanităţii noastre 
culturale, pe care nimenea n 'o trage la îndoială. 

S'au luat următoarele hotărîri: 
Studenţimea română dă expresie revoltei sale 

sufleteşti, protestând cu energie contra purcederii 
arbitrare a guvernului austriac, prin care numai 
pacea între popoarele vecine şi conlocuitoare n 'o 
poate asigura şi decretează trimiterea unei scri
sori de aderenţă dlui lorga. 

S'a ales o comisie, care a adus mulţămitâ şi 
recunoştinţă dlui deputat Onciul, care a păşit 
într'un mod demn în cauza dlui lorga. 

S'au trimis apoi la toate ziarele româneşti te
legrame de aderenţă la adresa dlui lorga. 

Viena, 15 Iunie 1909. Pentru comitetul execu
tiv al studenţimii din Viena: N. Mintencu. 

Discursul lai Biilow. 
Cu prilejul citirei proiectelor de impozite 

suplementare, în camera imperială a Ger
maniei, cancelarul Biilow a rostit un mare 
discurs, care oglindeşte situaţia politică ac
tuală din Germania şi deschide o perspec
tivă distinctă în viitorul politicei germane. 
Dăm la vale acest discurs, în résumât. 

Principele de Biilow ia imediat cuvântul şi în
cepe prin a explica poziţiunea sa faţă de marile 
partide din Reichstag. Respinge acuzarea că n'ar 
fi ţinut seamă, în negocieri, de centru, în chestiu
nile financiare. Pe de altă parte însă, cancelarul 
declară că nu ascunde că a socotit ca o datorie 
să facă ca şi liberalii să participe la soluţiunea 
reformei impozitelor. Niciodată, a zis principele, 

nu voi putea fi hotărît a guverna exeludând co-
laboraţia liberalilor. Nu m'am gândit a-mi apropia 
programul liberalilor, dar colaborarea partidelor 
liberale în marile alcătuiri legislative este absolut 
de dorit în interesul liniştei şi desvoltărei sfinte 
a imperiului. 

Cancelarul reaminteşte cum Bismarck, realizând 
uniunea germană a făcut nu numai pacea cu li
beralii, dar a acordat încă o mare influenţă idei
lor liberale atât în epoca de fundare a imperiului 
cât şi în chestiunile de legislaţiune, aceasta pen
trucă ştia că ideia uniunei, ideia naţională se 
născuse în cercurile liberale; ar fi o greşeală 
istorică şi politică de a depărta delà legislaţiune, 
delà viaţa noastră publică pe liberali. Dacă ani
mozităţile câtorva membri ai acelui partid s'au 
îndreplat împotriva mea, a zis cancelarul, şi dacă 
s'au făcut insinuaţiuni variate contra mea bănuind 
credinţa mea de aliat faţă de Austro-Ungaria şi 
chiar credinţa mea faţă de împărat şi casa sa, 
aceasta nu mă putea influenţa în părerile mele; 
forţa parlamentară a partidelor liberale nu core
spundea cu forţa şi propagarea ideilor liberale 
din cauza caracterului doctrinar al grupului libe
ralilor din stânga, şi în situaţiunea actuală, a fost 
o mare greşeală, din chiar punctul de vedere al 
stângei, că a refuzat să examineze propunerile 
bine cugetate ale guvernelor confederate în che
stiunea impozitelor. Stânga, în diverse chestiuni 
de impozit, putea fi agrarofilă, rămânând totuşi 
liberală. Programele îmbătrânesc ; acum 30 de ani, 
acum 20 de ani chiar putea cineva să fie adversar 
al încercării consumat unei, astăzi trebuie să se 
recunoască că vindecarea boalei financiare de 
care suferim nu este cu putinţă fără o puternică 
doză de impozite asupra alimentelor. 

In această ţară, unde nici un partid politic n'are 
o majoritate absolută, nici un partid nu poate 
cere, ca guvernul să se conducă exclusiv după 
părerea lui. 

Nu pot iarăşi, să mă plec partidului conserva
tor. Dacă a fost la noi un minist'u, care să ştie 
să aprecieze importanţa partidului conservator, 

aceila am fost eu. Veţi aştepta multă vreme, până 
să 'aveţi din nou un cancelar care să favorizeze 
interesele conservatorilor şi agrarieni'or cu atâta 
consecinţă şi atâta succes ca mine. Dar din linia 
prescrisă de interesul raţiunei de stat nu mă pot 
depărta, nici în favoarea partidului conservator. 
Partidul conservator îşi păgubeşte şie-şi neadmi-
ţand reciamaţîuni justificate. Dacă impon'iul asu
pra moştenirilor ar trebui părăsit, ar trebui să se 
găsească un impozit echivalent atingând diferite 
feluri de posesiuni. Atâta vreme cât un atare im
pozit nu este găsit, guvernele confederate au da
toria să inziste asupra impozitului pe moşteniri 
şi guvernele confederate sunt convinse, că un 
a<are impozit, producând tot atâ a, nu poate 
fi aflat. 

Politica conservatoare contra impozitului pe 
venit poate fi consecinţă, dar consecinţa nu jus
tifică greşelile politice. Partidul conservator îşi 
sapă singur groapa, dacă nu înţelege exigenţele 
timpului şi dacă nu părăseşte de bună voie la 
timp poziţiuni cari nu mai pot fi apărate. Atitu
dinea partidului conservator în aceste mari ches
tiuni naţionale va face o profundă impresiune 
asupra poporului german şi ar putea provoca o 
rezistenţă periculoasă contra partidului conserva
tor. Guvernul, căutând colaborarea partidelor con
servatoare şi liberale, a voit să obţină colabora
rea liberărilor făcându-i să înţeleagă necesităţile 
politice actuale, dar a voit să conducă şi pe con
servatori spre o evoluţiune necesară, spre a pre
veni lupte, cari ar putea sdruncina în mod grav 
viaţa politică a Germaniei în viitor. Viitorul va 
dovedi că această idee era a unui om de stat. 

Cancelarul a conchis zicând: de acord cu gu
vernele confederate, consider acum ca şi înainte, 
ca un »nobile officium« ca o datorie de dreptate 
şi o necesitate socială şi politică, ca noile impo
zite să fie suportate în cea mai mare parte de 
cei ce dispun. Insist asupra impozitului pe mo-
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şteniri, deoarece el izbeşte în mod proporţional 
orice fel de posesiune, pentrucă face cu putinţă 
gradaţiunea după capacitatea productivă, pentru
că răspunde unei cerinţe de dreptate socială. Cu 
toate dificultăţile situaţiunei politice stărui în spe
ranţa că spiritul de corp şi sentimentele naţio
nale şi sociale vor fi victorioase asupra meschi-
neriei certurilor de partide. In această speranţă 
mă întăreşte ţara, care mai curând sau mai târ
ziu, va judeca aspru acele partide, care ar pă
gubi sau ar pune în pericol opera naţională. 

De săptămâni ziarele se agită pentru a şti, 
dacă plec sau rămân la postul meu. Rămân atâta 
timp cât Maiestatea Sa va socoti că colaborarea 
mea în politica externă şi internă a ţărei este fo
lositoare pentru imperiu şi atâta timp cât voi 
crede că pot lucra în mod folositor. Dacă capăt 
convingerea că persoana mea este contrară ma
réi opere de reformă financiară, sau dacă eveni
mentele s'ar desfăşura astfel ca să nu pot, sau 
să nu vreau să iau parte la ele, atunci îmi 
va fi cred cu putinţă să conving pe Maiestatea 
Sa de oportunitatea retragerei mele. 

(Vii aplauze pe băncile stângei şi ale naţiona
lilor liberali). Secretarul de stat Sydow a motivat 
apoi din nou proiectele guvernului. 

D. Bassermann, national-liberal, a muiţumit 
dlui Bülöw pentru programul său atât de clar. A 
respins imputarea de doctrinarism făcută libe
ralilor. Declară că ideia blocului este bună şi să
nătoasă, că va rămâne o pagină glorioasă în po
litica germană. 

P i n Шіташзв. 
M a n e v r e l e . D. Torna Stelian, ministru ad in

térim la război, a avut ieri o consfătuire cu dd. 
generali Gr. Crăiniceanu, şeful statului major 
general al armatei, M. Boteanu, secretar general 
al m nistrului de război şi colonelul sub inten
dent Zaharia. In această conferinţă s'a discutat 
asupra manevrelor ce urmau să aibă loc anul a-
cesta şi s'a decis, că, din consideiaţiuni budge-
tare, — sprijinite pe cheltuielile excepţionale oca
zionale anul acesta de reorganizarea artileriei — 
manevrele regale nu vor mai avea loc anul acesta. 
Se vor face dar numai concentrări pentru instruc
ţia trupelor cu schimbul şi a rezervelor şi ma
nevre locale de brigăzi. Singură cavaleria perma
nentă (roşiori) va face şi anul acesta obşnuitele 
exerciţii de războiu în Dobrogea. Aceste mane
vre vor avea loc probabl pela sfârşitul lui Au
gust, subt direcţiunea A. S. R. principelui Fer
dinand, inspector general al cavaleriei şi coman
dant al corpului 2 de armată. 

întrunirea comisiei parlamentare. 
Comisiunea parlamentară s'a întrunit ieri 
la ministerul de externe subt preşedinţia 
dlui I. Brătianu. S'a discutat asupra echili-
brărei bugetului şi s'au format subcomi-
siuni cari să studieze bugetele ministerelor 
şi să facă astfel ca să se poată realiza eco
nomii în valoare de cinci milioane. Subco-
misiunile îşi vor prezenta rapoartele la 
toamnă. 

* 
Concedi i l e d lor miniştrii. In consiliul de 

miniştrii ţinut ieri s'a luat o hotărîre asupra con
cediilor dlor miniştrii. S'a decis ca în primul rând 
să plece în concediu d-nîi Haret şi Costinescu, 
cărora le vor ţinea locul d-nii Morţun şi Djuvara. 
După aceea vor pleca în concediu d-nii Brătianu 
şi Djuvara. 

Din Străinătate. 
Mari fraude in Serbia. Se anunţă din Sém

iin că populaţia Belgradului e foarte impresio
nată în urma descoperirei unor fraude delà di
ferite autorităţi ale statului. 

La consulatul sârbesc din Uesküb s'a consta
tat o lipsă de 150.000 de dinari, tot astfel şi la 
consulatul din Salonic. La cadastrul din Belgrad, 
s'au descoperit de asemenea însemnate fraude 
de timbre. 

O alianţă turco-română. Ziarului 
»Minerva« i-se anunţă din Constantinopol : 
Un articol de fond al ziarului »Tasviri Ef-
kiar«, al cărui editor este deputatul Tewfik 
Ebbuzia, pledează în favoarea unei alianţe 
turco-române. 

Chest iunea Cretei. Zilele trecute o telegramă 
din Constantinopol anunţa că Poarta e gata să 
cedeze Greciei insula Creta în schimbul unei 
desbăgubiri de 35 de milioane. Vestea aceasta 
şi a făcut turneul în întreaga presă europeană. 
Acum »Magdeburger Zeitung« află din Constan
tinopol următoarele : 

Guvernul turcesc desminte ştirea că Poarta ar 
fi învoită să cedeze Creta Greciei în schimbul 
unei despăgubiri. Adevărul este că Poarta a re
fuzat să primească despăgubirea ce i-s'a oferit 
din partea Greciei. 

* 

întâlnirea delà Björkő. Ieri înainte 
de amiazi a avut loc evenimentul de mare 
importanţă în politica externă, întâlnirea îm 
paratului Wilhelm cu ţarul Nicolae pe in
sula Björkö, în apele finlandeze. împăratul 
Wilhelm a sosit pe yachtul Hohenzollern. 
Ţarul Nicolae i-a eşit întru întâmpinare. în
tâlnirea a avut un caracter foarte cordial. 
De pe yachtul Hohenzollern suveranii au 
trecut pe yachtul » Steaua Polara«, unde a 
avut loc prânzul. Suveranii s'au întreţinut 
m u t ă vreme împreună. La orele 6 societa
tea augustă a luat un ceai, după care îm
păratul Wilhelm a părăsit yachtul ţarului. 

In suita împăratului german se aflau se
cretarul de stat Schön, suplinind pe can
celarul Biilow, care de prezent e reţinut în 
camera imperială, şi ambasadorul din Pe
tersburg, Pourtales, — iar în suita ţarului 
primulministru Stolypin şi ministrul de ex
terne Izwolsky. întâlnirea a avut fără în
doială un caracter politic, urmările ei însă 
sunt de neprevăzut încă. împăratul Wilhelm 
intimidase Rusia pe vremea conflictului au-
stro-sârb, ameninţându-o cu marea lui pu
tere armată şi si l induo să bată în retragere 
faţă cu Austro-Ungaria. împăratul Wilhelm 
voieşte acum să concilieze pe ruşi şi să-i 
câştige iarăşi pentru tripla alianţă, ademe-
nindu-i din tovărăşia lor cu Anglia. 

* 

Vizita ţarului în Anglia. Am anunţat că ţa
rul Nicolae, după iHtrevederea sa cu împăratul 
Wilhelm, va face o vizită în Anglia. Vizita acea
sta însă nu deşteaptă deloc simpatiile poporu
lui englez, care e atins neplăcut de întâlnirea ţa
rului cu împăratul Germaniei rivale. Faţă cu re-
senzul ce a stârnit aceasta vizită, ministrul de ex
terne englez a declarat că guvernul îşi ia toată 
răspunderea în ce priveşte vizita ţarului. Irita-
ţiunea spiritelor însă în ciuda acestei declaraţiuni 
a ministrului creşte mereu. Pe Duminecă se pro
iectează mari demonstraţiuni la Londra. In presă 
s'a pornit cu acest prilej o campanie violentă 
împotriva unei alianţe între Rusia şi Anglia. 

In şedinţa de alaltăieri a camerei deputaţilor, 

socialiştii au provocat scene furtunoase pe tema 
vizitei ţarului. Deputatul Thorne a interpelat 
guvernul în privinţa acestei vizite. Răspunzând 
la aceasta interpelare, secretarul de stat Grey a 
spus că, Anglia este datoare să primească pe 
ţar în mod oficial ca şi pe alţi monarchi. Thorne 
s'a ridicat strigând: »Sper că ţarul îşi va primi 
răsplata U Fiind chemat la ordine, Thorne a 
părăsit sala în mijlocul unui tumult enorm, stri
gând: » Ţarul este un neomenos«. 

Un glas din Germania. 
D. Lutz Korodi despre situaţia din 

Ungaria. 

In numărul cel mai recent al marei re
viste din Berlin »Preussiche Jahrbücher« 
cunoscutul profesor şi publicist sas Lutz 
Korodi publică un interesant articol a-
supra situaţiei politice din Ungaria. D. 
Korodi, se ştie a fost profesor şi deputat 
sas în Braşov, dar din pricina unei con
damnări de un an ce i-a dictat justiţia un
gurească pentru »aţâţare« a trecut în Ger
mania. Dânsul locuieşte în Berlin şi publică 
din timp în timp in numita revistă câte 
un articol de incizivă şi judicioasă critică 
a politicei urgureşti. Iată ce spune în amin
titul articol. 

Dupăce face rezumatul situaţiei politice 
ungureşti, conchide că elementul unguresc 
azi se simte slăbit în situaţia sa po'itică 
şi caută noi aliaţi. Elementul german din 
Ungaria are deocamdată folos din situaţia 
asta, căci jignirea lui a mai slăbit încâtva. 
In două procese de aţâţare s'a pronunţat 
achitarea, s'au îngăduit reprezentaţii teatrale 
germane în Timişoara şi adunările politice 
ale germanilor nu mai sunt oprite sau di
zolvate. In Budapesta s'a deschis o şcoală 
germană pentru supuşii germani. Ungurii 
vor să câştige sprijinul Germaniei în lupta 
lor contra Vienei. 

Germanii, adaugă d. Korodi, ar primi 
bucuros mâna de împăcare, dacă împăca
rea asta s'ar face în mod trainic şi roditor 
pentru ei. Aici d. Korodi face unele decla
raţii foarte importante. 

»Un regim de preferinţă sinceră, dar 
unilaterală a germanilor din Ungaria, zice 
d-sa, se interzice însă prin natura constitu
ţiei ungare; problema de naţionalitate tre
buie acolo rezolută în întregimea ei. Acea
sta i cu putinţă numai prinir'o lărgire ge
nerală a drepturilor politice^. 

Intre bărbaţii de stat unguri cari au fost 
întrebaţi de suveranul, d. Kristóffy a discu
tat chestiunea asta cu M. Sa. Ideia asta va 
deveni tot mai vitală şi mai actuală. Ea va 
sfârşi prin a se impune. M. Sa va concede 
şi moştenitorului de tron o parte mereu 
crescândă în cârmuirea statului. In felul 
acesta, fără sguduiri năpraznice corabia sta
tului va schimba cursul luând o nouă în
drumare a cărei venire o aşteaptă mi
lioanele de asupriţi şi robiţi ca sete şi cu 
căldură iar cei delà putere o adestă cu frică 
şi cu cutremur. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ea la comandă 
să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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Spovedaniile unui om de azi. 
! Amurg de pr imăvară . . 

Viu delà nuntă... 
Unul dintre cei mai bătrîni prieteni s'a însurat cu 

«fată frumoasă şi tînără. Ea are aproape cincispre
zece ani mai puţin ca el. Asta nu e nimic, nu-i aşa? 
Cine nu cunoaşte soţi mai bătrîni cu treizeci, cu pa
truzeci de ani decît nevasta lor?... 

Viu delà nuntă. — şi parcă viu delà înmormîntare. 
Jlli-e milă poate de amicul meu care va zice »adio« 
vagabondajului său plin de poezie, amicilor săi, nop
ţilor de vară pierdute în rătăciri şi cîntece. Căci ori-
cît de fericit va fi mîine, nu poate să nu se gîn-
dească la zilele de pînă azi, fără să devină melan
colic. Totdeauna cînd părăsim un oraş, un prieten, 
chiar un loc unde am suferit, — ni se face dor de 
«le. E viaţa noastră împărţită acolo, frînturi din gîn-
durile şi simţirile noastre, crîmpee din tinereţa care 
nu se va mai reîntoarce... 

Un om care se însoară, pune capăt speranţelor, 
vîrstei de iluzii şi naivitate, cînd ai aşteptat necontenit 
să se întîmple ceva neaşteptat, cînd ai crezut că se va 
coborî din cer prinţesa de departe... Dar trebuia să 
se întîmple aşa. Prietenul care s'a însurat, cunoaşte 
viaţa, a gustat-o prin toţi porii. Azi, e istovit şi n'ar 
avea ce să mai aştepte. 

O dragoste ciudată, de ani de zile, îl chinuieşte. 
A iubit femeia altuia şi vindecarea acestui amor ne
împărtăşit o găseşte însurîndu-se... Nimica nou în po
vestea asta banală. Nimica nou. Nici fecioara curată, 
care şi-a încununat fruntea cu flori de myrt, — nu e 
<ea dintîi nefericită. Cite n'au regretat mai tîrziu graba 
de a se mărita, cîte n'au plîns cînd au fost măritate 
fără voia lor!... 

Pentru noi, rătăcitorii fără ţintă, blazaţii cari nu ne 
mai mirăm de nimic şi nimic nu ne mai încîntă, 
contemplarea unui copil adormit şi a unei fecioare cu 
ochii senini, e prilej de înălţare sufleteasca şi mai ales, 
de duioşie. 

Un crin aplecat uşor de boabele de rouă cari îl 
încununează, un izvor limpede în care se răsfrînge 
aurora sau un răsărit de lună, deasupra unui crîng 
plin de privighetori, — nu e fîntînă de poezie şi 
delicateţă, mai luminoasă ca o copilă de optsprezece 
ani. Vederea ei ne adoarme scepticismul şi ne de
şteaptă toate simţurile curate ce-au mai rămas în noi. 
Nevinovăţia privirilor senine, sănătatea ce se desprinde 
din obrazul curat şi din buzele roşii, naivitatea vor
belor şi a rîsului, sonor ca pârâiaşele de munte, ne 
întinereşte sufletul. Şi cîn i priveşti comoara aceasta de 
primăvară şi şti că în ctirînd se va risipi, — te co
pleşeşte melancolia. 

Mîine, rîsul va fi mai cumpătat, vorbele mai cîntă-
rite. Poate vor începe lacrămile. O viaţă prozaică, 
alături de un soţ şubred, va turbura privirile clare. 
Obrazul rumen se va încreţi, carnea nu va mai avea 
frăgezimea feciorelnică de pînă acum, — iar visele 
roze de pînă azi se vor spulbera în vîntul unei toamne 
vremelnice... 

Aşa e soarta. Vor veni şi zilele cîni copilele n'or 
să se mai mărite cu oameni îmbătrîniţi, cînd vor cere 
şi ele ceiace li-se cere lor: tinereţe, nevinovăţie. Dar 
pînă atunci, cîte n'or să se mai sactifice pe altarul 
unei căsnicii absurde, ca fecioarele din anticitate, sa
crificate în cinstea unor zei mincinoşi!... Neg. 

A R A D , 18 Iunie n 1909. 

— Prinţul Nîco lae în C o n s t a n t î n o p o l . 
Ziarele din Constantînopol anunţă că cu prilejul 
trecerei prin oraşul acesta a A. S. R. prinţului 
Nicolae al României care venea din Eghipt, unde 
fusese într 'o excursiune, M. Sa Sultanul Moha
med V, aflând că pe bordul vaporului «împăra
tul Traian« se găseşte tânărul prinţ, a trimis pe 
şambelanul său pentru a-i exprima salutaţiunile 
sale imperiale. Şambelanul Tefik Paşa s'a pre
zintă! întâi la legaţiunea română, apoi însoţit de 
ministrul României d. Papiniu s'a dus pe bordul 
vaporului românesc. înaltul demnitar turc a re
mis junelui principe o cutie de argint cu bom
boane. D. Papiniu a mulţămit în numele prinţu
lui. Această atenţiune a sultanului Mohamed este 
o nouă dovadă a relaţiilor de prietenie cari unesc 
România cu Sublima Poartă. 

— O societate românească de col
portaj. Intr'un articol bine scris şi motivat un 
autor care se iscăleşte Nemo în »Drape-
lul« propune înfiinţarea unei societăţi de 
colportaj » pentru desfacerea intensivă şi 
extensivă a produselor româneşti de presă 
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printr'un colportaj bine organizat«. Ar întră 
mai întâi librăriile, tiporafiile, editurile şi 
ziarele româneşti, aducând un capital de 
30,000. Băncile noastre ar putea iscăli 40.000 
de cor. iar restul până Ia 100.000 s'ar is
căli de particulari. Autorul se adresează dlor 
P. Cosma, Em. Ungureanu, Dr. Nicolae 
Oncu, I. Lăpadatu şi V. Osvadă cerându-le 
avizul asupra propunerii sale. 

— D. Seton W a t s o n în Bucureşti . D. Se-
ton Watson, cunoscutul scriit r englez, s 'a îna
poiat Miercuii în Buc *reşti din excursiunea făcută 
în nordul Moldovei şi în Bucovina. 

D. Ioan Procopiu, deputat, preşedintele sindi
catului ziariştilor din Bucureşti şi directorul «In
dependenţei Române» care astă vară prezintase 
la congresul presei din Berlin «Calvarul» «Tri
bunei» într'un memoriu ce a cetit acolo, a făcut 
vizita dlui S e t o n W a t s o n în Bucureşti. 
In numele sindicatului d. Procopiu a mulţămit 
cu căldură dlui Watson pentru interesul ce a 
arătat în lucrările sale pentru cauza românească 
din Ungaria. 

Publicul englez va vizita mai multe exploata-
ţiuni petrolifere din ţară. 

— Centenarul lui Şaguna î n Ame
rica. Cu ocazia împlinirii a o sută de ani 
delà naşterea marelui archiereu Andrei Şa
guna, românii din America vor organiza o 
mare serbare naţională la Cleveland (Ohio). 
Ziarul »America« face apel la toţi românii 
stabiliţi în noul continent să ia parte la 
aceste înălţătoare serbări. 

— Flu tur i în Braşov . — > Drapelul f scrie: 
Ni-se comunică, că în Braşov şi jur a tăbărît o 
masă atât de enormă de fluturaşi albi, încât pă
rea că ninge, iar pe câmpii, omului i-se părea că 
o mare de apă se apropie. Mulţimea de fluturi 
s'au format din omidele, cari au distrus total 
pomii din jurul Braşovului. Din fericire o ploaie 
rece venita la timp a dripit fluturii şi nimicit 
îqainle de a-şi fi putut depune ouăle. 

— Expoziţ ia de lucruri de m â n ă la 
ş c o a l a de fete din Arad. Azi au început exa
menele delà şcoala de fete din Arad şi vor con
tinua mâine Sâmbătă. Duminecă se vor încheia 
cu o frumoasă serbare care se va ţine între 
orele 4—6 p. m. Tot azi s'a deschis şi expozi
ţia de lucruri de mână delà această şcoală. Sunt 
obiecte, broderii, cusături haine etc. lucrate cu 
multă pricepere, fineţe şi gust. Cămeşi, periniţe, 
dantelări', desenuri, cuverturi, vre-o 3—4 haine 
de toată frumuseţea şi un număr mărişor de ta
blouri dintre cari unele foarte răuşite. Toate au 
acel caracter specific românesc cari numai într'o 
şcoală românească se pot învăţa. Atragem aten
ţiunea publicului nostru să viziteze această ex
poziţie mică, dar caracteristică şi interesantă din 
care va scoate învăţământul că fetele românce 
nu pot primi o creştere bună şi românească decât 
în şcoală românească. 

Dumineca viiioare examenul şi expoziţia delà 
şcoala de fete va fi un loc de întâlnire pentru 
toţi românii din Arad. 

— Examene le de là g imnaziul gr.-or. ro
mân din Brad şi ş coa la primară anexată 
gimnaziului pe anul şcol . 1908/9. In 15 Iu
nie st. v. d. m. delà 4—6 examen de gimnastică 
cu toate clasele gimnaziale. In 16 Iunie la ora 4, 
examen de cântări cu toate clasele gimnaziale. 
Delà 17—23 Iunie st. v. examene de promovare. 
In 20 Iunie st. v. examene private scripturistice. 
In 22 Iunie examene private verbale. In 24 Iunie 
examene în clasele primare anexate gimnaziulni 
cu despărţământul 3 şi 4. In 25 Iunie examenele 
publice: delà 8—9 în cl. I.: religiunea şi latina, 
delà 9—10 în cl. II.: româna şi maghiara, delà 
10—11 în cl. III: istoria şi aritmetica şi delà 
11 — 12 în cl. IV.: germana şi istoria naturală. 
In 28 Iunie st. v. încheierea festivă a anului şco
lar 1908/9. Direcţiunea. 

— Trei crai de là — Nădlac. Din Nădlac 
(comit. Cenad) ni-se scrie că primarul comunal 
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Sofra Chicin veşnicul lingău al jidanilor kossu-
thişti cu credinciosul său căţeluş Mitru Stroia 
jurat comunal şi cu încă unul, pe care însă nu 
I am putut descifra din scrisoarea primită, subt 
numele că merg Ia expoziţia de cai din Budapesta 
au luat parte la »marea« adunare kossuthistă ţi
nută zilele trecute în chestia băncii autonome. 
Inconştienţiii aceştia au firma speranţă că vor fi 
împărtăşiţi de primul împrumut al băncii auto
nome ungureşti. Ii recomandăm cu căldură. 

— Petrecerea din Lipova- Amintim publi
cului din Arad încă odată că poimâne, Duminecă 
în Lipova va avea Ioc un concert cu petrecere 
organizată de cazinul românesc din Lipova. Con
certul, teatrul şi petrecerea făgăduiesc a reuşi 
foarte bine şi credem că aradanii nu vor lipsi a 
participa Ia ele. 

— Cursurile universitare de v a r ă 
(a Vălenii-de-Munte se vor începe la 1 
Iulie vechiu. înscrierea pentru aceste cursuri 
se poate face numai până la 20 Iunie v. 
Cei ce doresc să ia parte, sunt rugaţi deci 
să se înscrie negreşit până la datul acesta, 
ca să se poată îua din vreme măsurile de 
găzduire. întreţinerea va varia între 30—40 
lei lunar. 

Cursurile din anul acesta promit să fie 
foarte interesante. Suntem informaţi, că 
până acum şi-au anunţat cursul următori-
domni: N. Iorga, A. C Cuza, D. Şumu 
leanu, Dr. I. Răducanu, Al. Lepădatu, Dr. 
Şt. Bogdan, V. Bogrea şi Zagoriţă. 

înscrierile se fac la administraţia revistei 
»Neamul romanesc« în Valenii-de-Munte, 
Judeţul Prahova. 

— Pretendentul la tronul Albaniei. Un 
ziar din Budapesta primeşte următoarele din Bu
cureşti: Prinţul Ohica, mare proprietar, a cărui 
aspiraţii la tronul Albaniei, sunt cunoscute, dă iarăşi 
semne de viaţă. Conform unei ştiri din Cetinje, 
la 18 Mail», a debarcat în ce! mai mare secret în 
micul рогЦ din Muntenegru, Baidi Noce, lângă 
Dulcigno, şi încă în noaptea aceia s'a dus la 
Dulcigno. Acolo îl aştepta o deputaţiune a co
mitetului albanez, numit Kombit. Acest comitet 
are în frunte pe prinţul Ghica. împreună cu şefii 
albanezilor, între cari erau şi vre-o câţiva creş
tini şi mohamedani, a plecat spre satul Mercot. 

Satul acesta e situat pe o stâncă şi numără 
v r e o 60 de case; locuitorii sunt de confesiune 
catolici. Bătrâni, tineri, bărbaţi şi femei, toţi au 
ieşit înarmaţi în calea lui ca să-1 salute. Preten
dentul de tron a aşteptat în sat, deputaţiunea din 
Тозкегіа (Albania de Sud), care a fost trimisă 
întru întâmpinarea prinţului Ghica din partea lui 
Izmail Kemal, fost deputat în camera otomană 
şi membru în comitetul Kombit. Dupăce au de
pus cu toţii un jurământ solemn, au hotărît să 
se opuie din răsputeri ordinelor tinerilor turci de 
a depune armele. 

S'au strâns apoi cu toţii, preoţi catolici, der
vişi şi hangii, în jurul flamurei aduse de prinţul 
Ghica, întărind cu jurământ, depus pe flamură, 
hotărîrea luată. Pretendentul de tron a predat apoi 
flamura revoluţionară albanezilor, luându-şi rămas 
bun delà partizanii săi. Prinţul Ghica, aplecat îndată 
după aceasta serbare, peste Vio Bazaro, la Ce
tinje, fără ca autorităţile să fi avut despre ştire 
conspiraţia urzită împotriva imperiului turcesc 

— Promoţ ie . D. Lazar Nichi, fiul fostului 
jude primar şi măiestru fruntaş din Pâncota, — 
Lazar Nichi, a fost zilele acestea promovat de 
»doctor philosophiae«, dupăce a trecut rigurosul 
»cum laude«. 

— Adunarea secţ iuni i Braşov a Asocia-
ţiunii care s'a ţinut în fruntaşa comună Codlea 
(comit. Braşovului) a răuşit perfect. A parti
cipat un mare număr de intelectuali, advocaţi, 
profesori, studenţi din Braşov. A cântat şi corul 
» Acordul* subt conducerea d-lui Petre Popovici. 
Adunarea a fost prezidată de d. profesor N. 
Bogdan iar profesorul dr. Al. Bogdan a dat ci
tire raportului. Credem că vom primi şi noi un 
raport amănunţit. 

— Taina unei pivniţi. Cu prilejul dărâmării 
unei case din strada Bécsi-utcza în Budapesta 
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s'a găsit în zidul pivniţei scheletul unui om. 
Ştirile ziarelor au inspirat pe credincioşii comunităţii 
evanghelice din Orosháza bănuiala că scheletul 
acesta va fi al fostului lor preot Torkos Károly. 
Parochia a comunicat prefecturii poliţiei din capi
tală că Torkos plecase în anul 1878 la conven-
tul bisericesc ce s'a ţinut în Budapesta. De-
atunci Torkos a dispărut. Prietenii Iui îşi amintesc 
că él umbla des Ia un birt din casa aceia. Se 
poate ca el să fi fost ucis în casa aceasta şi 
cadavrul lui să fi fost închis în zidul pivniţii. 

— î n c h i d e r e a a d o u ă t e m p l e izra i l i te d in 
P lo ieş t i . D. dr. Z. Popescu, medicul primar al 
oraşului Ploieşti, a primit un grav denunţ, prin 
care i-se arată că două biserici evreeşti din strada 
M. Kogălniceanu, se găsesc într'o complectă in
fecţie. In consecinţă, d. dr. Z. Popescu, însoţit 
de d. Predeleanu, sub-comisar, a făcut ieri dimi
neaţă, o descindere la aceste biserici, dar într'a-
devăr că ele sunt cu desăvârşire improprii, spre 
a servi pentru case de rugăciuni. Bisericile, să 
le numim aşa, sunt două cămăruţe strâmte, subt 
sol, zidurile crepate ameninţând a se dărâma, 
duşumelele putrezite, pereţii igrasiosi, mi ros in
suportabil. Toate aceste inconveniente, trebuiesc 
înlăturate, şi de aceia d. dr. Z. Popescu, a luat 
decisia să convoace de urgenţă consiliul de igienă 
al oraşului, pentru a decide dărâmarea clădirilor. 
Izraeliţii din localitate, au două templuri monu
mentale la Ploieşti şi deci, asemenea ruini tre
buiesc desfiinţate din centrul oraşului, caii cau
zează răul cel mai mare, tocmai credincioşilor 
mosaici, cari îşi fac rugăciunile în ele. 

— P r i g o n i r e a cape l anu lu i T o m a n e k . »Ma-
rele guvern« unguresc şi-a manifestat nemărgi-
nita-i »iubire« şi »bunăvoinţă< faţă de vrednicul 
luptător slovac capelanul Tomanek în mod extra
ordinar. îPrimejdiosul«capelan este oprit timp 
de cinci ani să nu mai calce pe teritoriul diece
zei de Szepes şi în oraşul Rosenberg. 

— Un p r e o t i nconş t i en t . C^etim în »Liber-
tatea« că preotul român Marian Păculea din Bu-
cerdea grînoasă îmbrăcat în ornatele bisericeşti şi 
cu prapoii a ieşit întru întâmpinarea episcopului 
ungur reformat, — care a trecut pe acolo venind 
delà sfinţirea bisericii ungureşti din Blaj, — şi î-a 
bineventat în limba ungurească. Poporul s'a scâr
bit de aceasta purtare nevrednică a preotului său 
care a făcut aceasta fără ştirea mai marilor săi. 

— A d u n a r e a gen . a R e u n i u n e : f emei lo r 
r o m â n e din comit . H u n e d o a r e i * Reuniunea 
aceasta şi-a ţinut adunarea generală în 12 Iunie 
în Deva. Adunarea a fost deschisă prin doamna 
prezidentă Elena Hossu-Longin care în cuvinte 
frumoase scoate la iveală faptul îmbucurător, că 
multe ţărance române vizând ici coio lucrările 
expuse ale acestei Reuniuni, cer să li se dea mu
stre ca să lucreze şi ele cu consătenele lor »după 
formele străvechi, originale, cu cari şi-au împo 
dobit zestrea de mireasă bunele şi străbunele 
lor,« a zis d-na prezidentă. Dintre archie-
reii români P. S. Sa episcopul Radu din Ora
dea mare a onorai Reuniunda cu comande bo 
gate. Doamna prezidentă şi-a exprimat părere?, că 
fiecare românca să aibă în dulapul său costumul 
naţional pe care să-l îmbrace la toate serbările 
noastre culturale de peste an. 

Aceasta ar fi un îndemn, ca şi ţărancele noa
stre să ţină cu sfinţenie la portul naţional. In 
şcoalele de fetiţe să se lucreze după modele din 
albumele de ţesături a dlui şi dşoarei Comşa şi 
a drei Cornescu. Adunarea şi-a exprimat con
doleanţe prin sculare pentru sprijinitorii răposaţi 
archimandritul Nifon, fost stareţ al mănăstirei 
Sinaia şi Ştefan C. Grecian mare proprietar. 

După frumoasa vorbire a dnei Longin au ur
mat dările de seamă a comitetului, casierei şi a 
conducerei atelierului, arătând toate ordine şi 
spor. 

Din raportul d-nei casiere se constată intrate 
4828 cor. 94 fileri, iar spese 4791 54 cor. Reu
niunea are depusă, la cinci institute româneşti o 
sumă de 12.800 cor. Averea atelierului e de 
3652.72 cor. Adunarea generală a ales cu unani
mitate prezidentă pe d n a Elena Hossu-Longin. 
secretar d. Dionisiu Ardelean, casier d. dr. V, 
Olariu. Direct, atei. d na Victoria Erdeli iar con
ducătoare d-şoara Tiberia P. Barcian. Seara a fost 
petrecere care a reuşit şi ea foarte bine. 

— N e c r o l o g . Subscrisă cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoşt nta tuturo r rudeniilor şi 
cunoscuţilor, că in veci neuitatul nostru soţ resp, 
fiu Ioan Savu, notar rerc. pens. în Boşneag, 
după grele suferinţe a trecut la cele eterne Marţi 
în 15 Iunie 1909 n. Ia 2 ore seara în etate de 61 
ani. Rămăşiţele pământeşti s'au depus spre 
veşnică odihnă Joi în 17 Iunie a. c. la 2 ore d. a. 
în cimiterul gr. or. rom. din Iertof. In veci po
menirea lui! ParaschivaSavu născ Gurgut soţie, 
Iancu Savu, tată. Calina Savu, mamă 

X In d r o g u e r i a lui Dubiniewicz Oszkár din 
Cluj (Kolozsvár), str. Deák Ferencz nr. 8 se poate 
căpăta chiag litr. 3 cor., aparate de fotografii 
delà 8—200 cor., Petrol-China cel mai bun mijloc 
contra rrătreţei şi căderii părului şi cărunţirii 
Preţul 1-20 cor. 

X Mul ţămi tă . Subscrisul vă rog să-mi trimi
teţi 10 sticle de picături de Şvedia (Schwedische 
Tropfen) cu câte 1 cor, prin cari mi-s'a vindecat 
boala mea cronică, şi vă rog totodată, deoarece 
aceste picături nu numai mie mi au folosit, ci şi 
altora, cărora i-le-am recomandat, să vă exprim 
cele mai adânci mulţumiri. Alois Burjo k. k. po-
stenführer, Unter-Sjcher. A se procura cu ram
bursa delà fabricant S. Mittelbach, farmacia şi dro
gueria »Salvator«, Zagrab. 

Delà judecătorii. 
Soc ia l i s t o s â n d i t . Joi senatul de acuză delà 

tribunalul din Budapesta a osândit pe socialiştii 
Ştefan Dóra la 1 an temniţă şi 200 cor. amendă 
pentru două foi volante întitulate >Cătră cetăţenii 
Ungariei« şi »Afara pe strada«, prin care a »in-
stigat« contra clasei bogaţilor. 

I £ e o i i o m i e . 

T â r g u l d e b u c a t e d in Aradu l -nou . 

18 Iunie 1909. 
Vremea neregulată şi schimbăcioasă iarăş ameninţă 

serios sămănăturile. Cu toate că suntem în a doua ju
mătate din luna Iunie dăinuie o vreme de toamuă. 

Negoţul de bucate e constant. 

S'au vândut azi : 
grâu',400 mm. . . 15-40-
cucuruz 4f 0 mm. . 7'30— 
secară 10- .— 
ovăs 850 -
orz 8-20— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

B u i s a d e mărfur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 16 Iunie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 27.66—27.68 
Secară pe Oct. 21.58—21.60 
Cucuruz pe Iulie 15.58—15.60 
Cucuruz nou Mai 14.28—14.30 
Ovăs pe Oct. 15.42—15.44 
Rapiţă pe Aug. 29.20—29.40 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grîu nou 

De Tisa 31 K. 7 0 - 3 3 K. 10 fii. 
Din comitatul Albei 31 » 45—32 » 90 » 
De Pesta 31 » 55—32 » 95 » 
Bănăţănesc 31 « 65—33 » 10 » 
Ardelenesc 32 » 80—33 » 10 » 
De Baci ca 31 » 70—32 » 00 » 
Secară de calitatea 1. 20 » 75—20 » 90 » 
Secară de calitatea mijlocie 20 » 20—20 > 70 » 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 17 » 60—18 » » 
Orzul de calitatea a II. — 17 » 20—17 » 50 » 
Ovăs de calitatea I. 18 » 40—18 » 70 » 
Ovăs de calitatea a i i . 17 » 90—18 * 30 » 
Cucuruz 15 » 50—15 » 70 » 
Tărîţe 12 » 80—13 » 10 » 

BIBLIOGRAFII. 
Au sosit şi se află de vânzare la librăria >1 

buna« următoarele cărţi : 
Cântece din popor de P. Ciorogariu. Biblioti 

Socec Nr. 42—44. Preţul 80 fii. + 10 fii. pot 
Poezii alese de Gh. Creteanu, Preţul 60 iii. 

10 fii. porto. 
Verzi şi uscate, Iodoform cu o prefaţă del 

Urechia. Preţul 2 cor. + 20 fii. porto. 
Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. EreclieS 

rian. Preţul 1 cor. 50 fii. Ц- 20 fii. porto. 
No. 31 »Maieştni Muzicanţi» biografii dt 

Pursch. 
»Povestiri«, de H. C. Andersen, ilustrate dt 

Pedersen, tradus de Ruxanda Vlahuţa. Preţulî 
cor. plus 30 fii. 

No. 30 «Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena 
cială« de Dr. A. Iliescu Lespezi. 

Nr. 407. Atacul morii şi înecul, trad., de 
C Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel 
şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 412. Swatopluck cech, cântecele sclavi 
30 fii. plus 5 fii. 

Nr. 415—416. Mihail Kogălniceanu, Imbun 
ţirea soartei ţăranilor 60 fii. plus 10 fii. 

No. 41 Bibi. Rom. Socec. » Povestea cof 
riei«, amintiri de Ion Dragoslav. Preţul 30 
plus 5 fii. 

Poşta Kedaeţîeî. 
Prietenul, Hălmagiu. Publicasem deja cu do 

zile înainte un articolaş aproape textual aed 
ba chiar mai conform justelor tale intenţii.I 
lutări. 

P. A. şi P. D. Zlatna. Свт târziu, dar tot 
Fiţi în viitor mai expeditivi. Scrieţi-ne şi alte 
cruri de interes. 

Sentinela, Iiia. Socotim de prisos a reveni 
cum dupace d n a Vlad a fost graţiată. Cui 
ocaziur.e — şi mai aşteptăm, până să ne { 
vingem. 

C. S. Broşteni : Minerva, Viitorul, Voinţa I 
ţională, Conservatorul, Eooca, Lumina, — But 
reşti. Neamul Românesc, — Vălenii de Mia 
Doljul, Craiova. 

Poşta administraţiei. 
Vasile Adamovici. Sân-Miclăuşul-mic. Mai Çco 

ai de plătit pe anul 1909. 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n Savu. 
> Tribuna* institut tipografic, N ich in şi com 

de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

IF DRAGAN 
d e o r o i t o r i o e n g l e e f t 
j i e n t r u d o m n î 

O r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d 
N a g y S á n d o r - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe rom-neşti din 
Oradea-mare, corn.Bihorului şi din 
comitatele vecine. E x e c u t a r e ele
g a n t ă , eonform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, S 'oţian, de Reichenbetg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
— — merg personal. — — 
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Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea Comptabil ităţi i S a t u l u i şi a 

Datoriei Publice . 
Datoria Publică. 

Nr. 23040. 20 Mai 1909. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 7-a tragere la sorţi a titlurilor de 

rentă 4°/o amortibilă din 1905 împru
mutul de 100.000.000 lei V Î avea loc în 
ziua de 18 Iunie (1 Iulie) 1909 la orele 
10 a. m. în sala specială a Ministerului de 
Finanţe, conform dispoziţiunilor stabilite 
prin regulamentul publicat în » Monitorul 
Oficiau Nr. 245 din 7 Februarie 190Ó. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de Lei 581.000 în 
proporţia următoare : 

20 titluri de câte 5.000 Lei 100.000 
70 » » 2.500 » 175.000 

145 » » » 1.000 » 145.000 
322 500 » 161.000 

557 titluri pentru o valoare 
nominală de Lei 581.000 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabiutiţii Gen. şi a Datoriei Publ. 

S. Q u i n t e s c u . 

S e c a u t ă 
mai mulţi geomet?i t iner i pentru 
ridicări topografice şi nivelmente, în deita 
Dunării. Doritorii au sä dovedească prin cer
tificat original, că au lucrat cel puţin T R E I 
ani la măsurarea calabrais ungara sau au
striaca. Cei cari nu cunosc operaţiunile cu 
instrumentul de nivel, vor fi introduşi. 

Plata l e i 3 0 0 lîiuar şi în afaceri ofi
cioase cheltuieli de călătorie. Ofer!ele — 
scrise de ofertant în limba română — a se 
adresa inginerului N. Ş i d o v a n la Admi
nistraţia Pescăriilor Statului d n Brăi la , 

Cea mai veehe prăvălie de maşini rie ensut şi 
biciclete din Ungaria-de-snd. 

Distins ínTimisoar* 
la anul 1891 cu 
mare» medalie 
- de argint. -

Fondat In 1880. 

r Beinhold 
Z O L L E R 
măiestru méchante 

F E H É R T E M P L O M 
Sebillergasse S. 

lângă „Burg', 

Isi r e c o m a n d * 
on. public die 

loc şi provincie marele sân atelier ше-
I I A I I I C unde se repară tot felul de m a ş i n i 
d ö e u s u t şi b i e i e l o t e . 
Ţine în deposit cele mai 
bune biciclete noi, maşini 
deonsut şi obiecte de casă 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 

Preturi moderate, serviciu prompt. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

S I T U A Ţ I O N E S O M A R Ă 
19G8. 

31 MAIU. A C T I V 
1909. 

23 Maiu. 30 Maiu. 

12852*961 

1894318 
733i9 8 73 
7878000 

17595*40 
i i 999 6 99 
15550233 
3230621 
5947930 

690117 
753011 

105350579 

2424038 
»5977345 

401136165 

12000000 
24850121 

3664810 
2537318c o 

i 5 3 8 8 5 5 

105350579 

> J 34187500 
9067C961 Réserva metalici Aur . 
37854000 „ Trate Aur . . 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

( *) Impr. contra ef. publice . . . 12479350 1 
\ „ „ „ „ în cont eurent 1697I837 J 

Fonduri publice , 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de 'raorimerie . . . . . . 
Cheltneli de Administration . . . . . . . 
Deposite libere 

„ & provizoria . . . . . . . 
Comptari carinţi 
Comptnri de valori . . • 

P A S I V 
Capital . . . . . . . . . . . . . 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă tn circulations . . 
Profituri şi perderi , 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 
Comptnri cnrinţi • 

H „ |ţ & provizorin . . • 
Deposite de retras 

Soomptul 5°л. •) Dobânda 5 W o 

122415002 121694025 

1429827 І47ЗЗ57 0 5 3 9 & 3 4 7 5765667О 

2 9 l 8 9 ° 5 3 2945I187 

11999825 I I999825 
15190531 І 5 І 9 О 5 3 І 
316I621 3І61621 
597 2 7 55 5972802 

704783 7О485О 
785032 796479 

108328990 I O 7 4 4 8 I 9 O 

"457739 ІО29І728 
27529558 29718272 

398564c63 395559537 

12000000 i2000000 
26650782 26650782 

3923808 3923808 
246019530 243816I80 

1640953 1720577 

108328990 107448190 

I39 85б4обз 39S559537 
І 

ROMA QAITFSTNR С В ! *Ф b a n cosmetic peuirr, 
Iu III a OLLI F AIUL mâni şi faţă, contra pistruilor 

şi a necrsrăţciiiilor de pe faţa. 1 borcan 1 cor 

Pudra Salvator 1 face pelea albă ca laptele. 
ггет, 1 cutie 1 coroană. 
»\tkf Sn timpul cel mai scurt 
d'Ulţ face pelea fină şi fragedă. 

Aibă, roza şi 
ă 

<0 

Nr. III. nn medic»-

apun 
1 bacotţ o coroană. 

Praf É peie Salvator ment sigur contra »-
SUDĂRII manilor şi a picioarelor, absolut nestri-
cicios. 1 CTÜÍÖ 1 coroană. 

Soirî de vin (Franzbrandwein) Salvator. 
ön medicament de casă cnnosent care nn trebui 
t i lipsească din nici o casa. Se recomandă l i 
orice răceala, durere de cap, migrenă, Junghiuri, 
renmă şi ischios. Preţul nnei sticle 1 оого&ка. 

ühweäisohe Tropfen. (Picături ш 

ѴлА\я\ o dof torie probată contra boaîeiof ăl 
Ьиш) stomac. O sticlă originală 1 c o r o l ă 

alsam peníru bătături f S S S S Ä 
bătătură, pelea întărită sau negei. Preţul nnei 
sticle ca pecsală 70 fileri. 

T o a t e aceste p r e p a r a t e sunt 
numai atunci veri tabi le , d a c ă 
sunt p ro văzute cu m a r c a de 
scut fSalvator». 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S . M i t t e l b a c h , 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

Ztinithul de guma 
deja după câteva zile s'a doredlt 
prin mii de scrisori de raaunoştinţă 

dovedeşte că 
S P E C I A L I T Ă Ţ I L E ( P R E S E R V A T Î V E ) 

p<» 'vu dame şi domni, inventate sub numele Zenith sont 
еѳіѳ mai de încredere, nu strică sănătatea, оеѳаоѳ erà 
defectul celor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentra domni 8 cer., 
1 bucată Zénith pentru dame 7 cor. 

La comandă vii rugăm să flţi atenţi la numele 
J Zénith, eăoi numai atunci e veritabil, dacă ѳ prevăzut 

cu marca Zénith. — Se trimite tn străinătate şi tn ţară 
pe lângă cea mai mare discreţie, reoom. şi ou rambursa. 

Agentura principală tn Ungaria : 

D E U T S C H IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şi pentra îngrijirea 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , Kossuth - xx. 

Celce doreşte a avea 

A C H 1 E 

( C r o a ţ i a ) . 

ieftină, 

F À R À C À Z A i > 
acela să-şi procure delà comerciantul 

R a d o v a n P o p o v i t s , î n U j v i d é l 
'mşmmăţimimA CARTEA 

din care poate învăţa cum să facă toa 
rachiurile şi cum manipularea vinurile 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf ca t 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 
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SERSTENBREiN 1AMÁS és TÁRSA ftSÄHT1? 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz Jezsef-ut 25. 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-ю. 21. 

T e l e f o n 
Filiale: NAGYVÍRAD, NAGYSZEBEA, DÉVA ŞI BÁNPATAK. 

| Gel mai mare institut de industrie artistică bis. din Ungaria. 

L e w i s c h R o b e r t 
s c u l p t o r ş i a r h i t e c t d e a l t a r e 

S z o m b a t h e l y . — 

Face tot felul de mobilier de biserică, aşa cai 

I c o n o s t a s e ş i a l t a r e — s t a t u i d e p i a t r ă ş i l e m n — 
a m v o a n e ş i s c a u n e d e s p o v e d a n i e — s i c r i u l D o m n u 
l u i , g r o t a M ă r i e i d e L o u r d — c r i s t e l n i ţ e , i c o a n e 
d e s t a ţ i u n e — s c u l p t u r ă î n r e l i e f s a u p i c t u r ă — 

s t r ă n i — p i c t u r ă d e b i s e r i c ă ş i a l t a r e . 
Renovează în stil altare recht, amroane şl etatui, anroste şi marmorează. 

Preţ-curent, proiect de budget şi planuri gratis. Dacă sunt chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc oriunde pe cheltuiala mea proprie. 

•4 

HEINRICH KLEVERKAUS 
fabrică de salamă şi cârnaţSrii ca 

instalat e elecfri. a 
Braşov - Brassó, Hirschergasse 6. 

Expediarea zilnică cu poşta şi trenul 
la toate staţiunile din tară şi străinătate. 
Cârnaţi p roaspe ţ i de 2-ori pe zi 
de Puris, sardelie, maies!» 
cârnăţei, cârnaţi de Frank
furt şi Braunschwelt , etc.— 

Preţ-curent gratis şi franc». 
Expediază pe lângă r ambursa şt 
unsoare de porc de prima 
calitate în vase de 5 klg. cu preţul 
de zi Ia cricare staţiune p o ş t a l i 

Revânză to r i t p r i m e s c r aba t . 

M a k k a v József , tinichigiu 
Prt,i,ia! Ciuj Kolozsvár O o c s k a y - t c r : P a p - u t c a 3 0 . 

Pregă teş t e în atelierul sáu cu m o t o r e-
lectric t o t felul de l u e ? a r i p e n t r u z i d i r i , 
l u c r ă r i d e t i n i c h e a , l n f r u m s c ţ â r i , a c o 
p e r i r e d e b i s e r i c i ş i t u r n u r i , l u c r ă r i 
d e s t a c m o l t u r n a t p e n t r o I n f r u m s e ţ ă r i 

p r ecum şi p e n t r u f i r m e , c ă z i 
t l e s c ă l d a t în toa tă forma. — 

T e l e f o n 8 0 7 . 

atelier ele ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 

m* Locro de mâna &шгшйШ, 
Ghete de şevro pentru demni . . K : r—-

s » bex » > , , K i i ' — 
•» * sevr© pt dame «n bambi K iO"5© 
» » » » * «u şirete K 9*50 

Jtimfcîăţi de ţevr* pentru сіаше . K 8"— 
Ghete tari de muncitori deia . . K -6*80 
Ghete de copii deia . . . . K 3 * — 

EE M a t e r i a l d e I-a c l a s i . = 5 

Prima ii І-ІТГІЛ de motoare sudung;tră. 

D u b i n i e w i c z O s z k á r S c h m e r e k ş i S z a b ó 
- cooaerclant de art icole medicale, ch imice şl parfumtsrl. 

Kolozsvár, sír. Deák-Ferencz nr. 8. 

C h i a g litr. 3 cor. 
Inarüto flu fntnrrrafiaf Şi tot ce se ţine de ele.hârtii şi articele 
H|JfllfllP UD lUlUglfllldl chmice. Aparate delà 8—200 cor. 

О д а ^ Е А І A ţ L ? M _ cel mai bun mijloc contra 
Г С І Г О l " " L H 1 t l 9 mătretei a c ă d e r i i părului W * ş i c ă r u n ( i r i i . р Г Ф І COR. 1-20. 

<f> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <§> <§> 

Recomandă m o t o a r e m â n a t e cu u l e i u b ru î , b e n z i n şi. 
e u gaz d e p r i m a c a l i t a t e , precum şi оп-ем a r í í c l H teh
n i c i , u l e i u r i i n s t r u m e n t e şl m a ş i n i . Primeşte i n s t a l a ţ i e 

d e m ti pentru 
măcinat. - Atelier 
de reparat propriu! 

Catalog de preţuri 
se tr imite gratuit 
— şi francat. — 

»TRIBUNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


